Otazky k tématu 11 — neparametrické testy
1. Odpovézte na nasledujici otazky:

1.1 Jakou nulovou hypotézu testuje test Mann-Whitney?

1.2 Jakou nulovou hypotézu testuje znaménkovy test pro jeden vybér?
2. Nasledujici otazky se tykaji chi-kvadratu:

2.1 Pro které z nasledujicich ucell mazeme pouzit chi-kvadrat?
a) srovnani relativnich &etnosti, Hy: ™ = 15
b) uréeni, zda jsou dvé kategorialni proménné nezavislé
¢) porovnat mediany ve dvou skupinach
d) porovnat mediany ve tfech a vice skupinach

2.2 Ktery z 27 testu je tfeba pouzit, chceme-li zjistit, jestli je mezi 116 kluky a 78 holkami
statisticky vyznamny rozdil v procentu levakd?

a) 22 test dobré shody
b) 72 test nezavislosti

2.3 Ktery z nasledujicich symboll reprezentuje kritickou hodnotu chi-kvadratu se dvéma
stupni volnosti pfi a = 0,057

a) 0,90 X2~
b) 095 X 2°
c) 095 4>

2.4 Ktera z nasledujicich hodnot je nejvyssi?
a) 090 X1
b) 095 X1
c) 099 X1

2.5 Ktera z nasledujicich hodnot je nejvyssi?
a) 0,95 %
b) 0,95 22
C) 0,95 5

2.6 Zname pfi X 2 testu dobré shody oCekavané relativni ¢etnosti jesté dfive nez zaCneme
sbirat data?

2.7 Pii X? testu nezavislosti kategoridlnich proménnych (2x5 kategorif), ktery z nasledujicich
symbolU odpovida kritické hodnoté chi-kvadratu pfi a = 0,017

a) 099 X1
b) 0,90 X 4°
€) 099 X5’
d) 001 X4°

2.8 KdyZ pouZijeme X2 test dobré shody na rozloZeni proménné o 8 kategoriich, jaka je
kriticka hodnota chi-kvadratu pfi a = 0,05?

2.9 KdyZ ndm na 3x3 kontingen¢ni tabulce vyjde hodnota x%=09, je vztah mezi promé&nnymi
vyznamny na 5% hladiné statistické vyznamnosti?



3. Jaké jsou spravné odpovédi?

3.1. Pfi n = 100, pfi jaké hodnoté 1 (relativni Eetnost) je smérodatna chyba o, nejvyssi? (o,
= \(rm(1-m)/n); zkuste to metodou pokus omyl).

3.2 Pfin =100 a = 0,5, jaka je smérodatna chyba g, ?

3.3 Kdybychom délali opakované pfedvolebni prizkum na 100hlavych vzorcich populace,
v niz 50% lidi (17 = 0,5) preferuje kandidata A (i B), v kolika procentech prazkumu by nam
vySla nejméné 60% podpora kandidata (p = 0,6)7?

3.4 Pokud 80% populace souhlasi s urCitym tématem, jaka je hodnota smérodatné chyby o,
pro nasledujici velikosti vzorkd n = 25, n =100 a n = 400

3.5 Jak byste zobecnili vysledky pfedchozi otazky: vztah mezin a g, ?
4. Odpovézte na nasledujici otazky:

4.1 Ve vzorku 100 ugitel 50 preferovalo ukolovou mzdu. Vytvorte 95% interval spolehlivosti
okolo p = 0,5. Pouzijte p * 20,.

4.2 Pokud jsou v8echny ostatni podminky stejné, ktery z nasledujicich interval(l spolehlivosti
je nejSirsi?

a) 90% interval spolehlivosti

b) 95% interval spolehlivosti

¢) 99% interval spolehlivosti

5. Vyberte adekvatni statisticky test:

5.1 Jaky statisticky test ¢i metodu je tfeba k otestovani hypotézy ,Mezi poétem sourozencu
(0,1,2,3,4 a vice) a vlastnictvim magisterského &i vyssiho akademického titulu (ma/nema)
neni zadny vztah“. Své rozhodnuti zdlvodnéte.

5.2 Jaky statisticky test ¢i metodu je tfeba k otestovani hypotézy ,Muzi a Zeny se li§i v Grovni
dosazeného vzdélani“? Své rozhodnuti zdGvodnéte.

6. V ro¢niku je 120 student(, ktefi se mohou rozhodnout mezi étyfmi cvic¢icimi seminarl ze statistiky.
Pouzili jsme chi-kvadrat, abychom zjistili, jestli se volba cvicicich statisticky vyznamné li§i od nahodné
volby.

6.1 Jaka je oCekavana relativni ¢etnost, 1, pro kazdého cviciciho?

6.2 Jaka je kriticka hodnota chi-kvadratu pfi a = 0,057

6.3 Pokud vypocitame X? = 15,4, mtZeme zamitnout Hoy na 5% hladiné statistické
vyznamnosti? Na 1% hladiné? A na 0,1% hladiné?

7. Freud postuloval, ze zeny maji nevédomou zavist muzského penisu. Johnson (1966) testoval tuto
hypotézu nasledovné. Studentim a studentkam byla zapuj¢ena tuzka, s kterou méli vyplnit pfedlozeny
test. Krabice s nazvem ,tuzky“ byla umisténa vedle stolu, kam méli umistovat vyplnéné testy.
Vysetiujici pocital, kolik muzi nebo zen vrati tuzku do krabice. Hypotéza znéla, ze Zeny si
pravdépodobné Castéji ponechaji objekt podobny falu. Data byla konzistentni s hypotézou. Nasledujici
data jsou hypoteticka, ale konzistentni s nalezy Johnsona. Provedte test chi-kvadrat (Mlzete uvést
né&jakou interpretaci, ktera by neméla co délat se zavidénim penisu?)



Kept Pencil Returned Pencil
]

Males 15 40

Females 38 17

8. Specifikujte spravné df pro kazdy z designu:

812x2

823x4

834x5

841x3
9. Diskutujete s kamaradem o tom, jak se policisté rozhoduji zastavit fidi¢e za poruseni dopravnich
predpist. Trvate na tom, Ze policisté pravdépodobnéji zastavi nékoho, kdyz existuje néjaka evidence
o tom, Ze fidi¢ nema policisty rad. Ziskate pomoc od 50 Fidi¢h. Dvacet pét z nich pozadate, aby si dali
na naraznik vozu nalepku se slovy ,Stop policejni brutalité!” Ostatnich 25 dostanou nalepku se slovy
,=Usmivejte se!”. Pfedpokladejte, Ze ve skuteCnosti neni zadny rozdil v tom, jak jednotlivi fidici fidi. Za
Sest mésicu je zjisténo, kolikrat jednotlive fidiCe policisté zastavili. Ridici, ktefi vyjadfovali brutalitu, byli
zastaveni 18krat, ti s ismévem pouze 5krat. Zadny z fidi¢l nebyl zastaven vice nez jednou.

9.1 Vyjadfete nulovou hypotézu

9.2 Specifikujte f, pro kazdou burku.

9.3 Vypoctéte chi-kvadrat a test signifikance na hladiné a = 0,05

9.4 Interpretujte vysledky.

10. Pro kazdou oblast, doplite chybéjici pozorované a marginalni Cetnosti. Dale, vypoctéte f, pro
kazdé policko.

d.
30 ? ? 20 ‘ 120
? i 4[] ¢ ‘ 100
? 80 60 40 N=7?
b.
7 ¢ 14
? ? ?
18 3

11. Frank a Lester (1988) zjistili, ze dospivajici ve véku 15-24 let, Castéji pachaji sebevrazdu v nedéli.
Nasledujici hypotetické absolutni €etnosti jsou konzistentni s témi, jaké zjistili oni ve svém vyzkumu.
Zkuste na nich otestovat hypotézu, ze pravdépodobnost sebevrazdy je ve vSech dnech stejna.

Sun. Mon. Tues, Wed. Thurs. Fri. Sar,

56 29 17 22 25 15 33



12. V padesatych letech, Samuel Steward opustil pozici univerzitniho profesora a stal se tetovacim
umélcem v Chicagu. Alfred Kinsey, prosluly vyzkumnik sexu, pozadal Stewarda, aby si ved| denik jeho
zkusenosti a vénoval specifickou pozornost moznym sexualnim motivacim, které vedou osobu
k rozhodnuti, nechat si udélat tetovani. Steward uvadél nasledujici data:

e 1724 chlapcli po tom, co si nechalo udélat tetovani, méli sex s divkou.

e 635 se porvalo.

e 1031 se jich opilo (vice nez 800, ktefi odpovédéli, ze méli sex, uvadéli i toto)

e 879 pfiznalo, Ze masturbovali nad obdivem ze svého nového tetovani.
Hodi se tato data sama o sobé pro test chi-kvadrat? Jaké predpoklady pro tuto metodu jsou poruseny,
na zakladé zpUsobu vypovidani o jednotlivych zkusenostech? (Ignorujte fakt, Ze subjekty nejsou
nahodny vzorek, ze v8ech, ktefi si nechali udélat tetovani.)

13. Vyzkumnik se zabyva vztahem mezi diabetem a protrahovanym hojenim ran. Vyzkumna otazka
zni, jestli se u diabetikd ¢astéji objevuje protrahované hojeni. Otestujte hypotézu o nezavislosti
diabetes a hojeni na hladiné a = 0,05.

Hojeni Hojeni Celkem
normalni protrahované
Diabetikové 125 329 454
Bez diabetes 245 111 356
Celkem 370 440 810

14. Dermatolog se zajima o srovnani &tyr odliSnych zplsobu 1é¢by lupl. Po Sesti tydnech 1é¢by kolega
ohodnoti, zda se kazdy pacient zlepsil ¢i ne. Existuje néjaky divod usuzovat, Ze druhy Ié¢by mély
odlisny efekt na lupy? Stanovte alfa = 0,05.

Preparation No Improvement Satisfactory Improvement
A 22 24 46
B 19 17 | 36
C 23 28 51
D 17 22 39
81 91 172

15. Postgradualni studijni program v klinické psychologii ma 2 vycvikové skupiny — kognitivné-
behavioralni a psychoanalytickou. V prvnim roce studia jsou studenti nahodné rozdéleni do téchto
dvou skupin. Profesora zajima, zda se absolventi rliznych vycvikovych skupin li§i v zakladnich
dovednostech délani rozhovoru. Proto po roce béhu obou vycvikovych skupin analyzuje profesor
videozaznamy zkusebniho rozhovoru s klientem vSech studentl a sefadi vSech 12 studentl od
nejhorsiho po nejlepsiho. Zde jsou vysledky:

KBT Psychoanalyza
12 10
9 2
11 3
8 1
4 5
7 6

15.1 Formulujte nulovou a alternativni hypotézu a zvolte si 5% hladinu vyznamnosti.
15.2 Zvolte test a nechte si ho spocitat (nebo to zkuste ru¢né podle Hendla)

15.3 Interpretujte vysledek.



16. Srovnavame 3 postupy terapie panické uzkosti — hypndza (treatment I), farmakoterapie (treatment
), gestalt terapie (treatment IIl). Po roce terapie jsou klienti klasifikovani podle miry Ustupu symptoma
oproti plivodnimu stavu do 2 kategorii — zlepSeni (favorable) a nezlepSeni (unfavorable). Pocitejte s a
= 0,05 a zjistéte, zda se na této hladiné statistické vyznamnosti li8i Iéky ve svém U€inku. PouZijte

standardizovana rezidua R k uréenti, které buriky (pole tabulky) pfispivaji k signifikantnimu 2 2.
Interpretujte vysledky.

TREATMENT
RESPONSE / " w
Favorable 70 160 168 398
Unfavorable 30 40 32 102
100 200 200 500

17. Jedna politicka strana si udélala drobny pfedvolebni prazkum.

17.1 Ze 100 nahodné vybranych respondentu by sv(j hlas této strané dalo 10 %. Vytvoite
95% interval spolehlivosti pro procento pfiznivcu strany v populaci. (p [relativni Eetnost;
v procentech] ma piiblizné normalni rozlozeni se smérodatnou chybou odhadu V[p(100-p)/n])

17.2 Jaky by byl 95% interval spolehlivosti pro procento pfiznivcl strany v populaci, kdyby ji
sv(j hlas dalo 90 % respondentu?

18. Mame 3 kandidaty na post v akademickém senatu: Adalberta, Beatrix a Ceslava. Studenti udélali
maly pfedvolebni prizkum na 100hlavém nahodném vzorku, v némz vyslo, ze Adalberta by volilo 40
lidi, Beatrix 32 a Ceslavovi by dalo svuj hlas 28 lidi.

18.1. Jaky test byste zvolili, abyste zjistili, zda ma néktery z kandidatt navrch (ij. zda pa # ps
# pc)?

18.2 Otestujte na 5% hladiné statistické vyznamnosti, zda ma néktery z kandidatd navrch (t].
zda pa = ps = pc).

19. Terapeut po letech praxe formuluje domnénku, ze mladsi a starSi sourozenci se od sebe v obdobi
adolescence odliSuji co do Urovné pocitu diveéry ve vztahu s rodi¢i. Tuto hypotézu chce ovéfit
zpusobem nezavislym na svém Usudku, a proto pouzije diagnostickou dotaznikovou metodu na
méreni pocitu duveéry ve vztahu s rodici, kterou administruje padesatce dvojic sourozencl. Dotazniky
posle svému znamému, ktery zrovna absolvoval kurz statistiky, a obdrzi od néj nasledujici vysledek:

Ranks Test Statistics
N Jlean Ranim of Ran mladsi -
mIiadsT - € Negatlive H 209 15,15 | 303,00 stars
Positive R 300 32,40 | 972,00 VA . 9,2494
Ties 0c Asymp. Sig. (| ,001
Total 50 aBased on negative
amladsi < starsi b Wilcoxon Signed R

bmladsi > starsi
cmladsi = starsSi

19.1 Formulujte terapeutovu vécnou hypotézu a statistikovu nulovou hypotézu.
19.2 Pro¢ asi zvolil statistik mezi jinymi moznostmi prave tento test?
19.3 Zformulujte zavér této studie o rozdilu mezi mladSimi a starSimi sourozenci.

19.4 Co Ize na zakladé prezentovanych statistik Fici o velikosti pfipadného rozdilu mezi
mladsimi a starSimi sourozenci?

19.5 Jakym jinym testem by bylo mozno terapeutovu hypotézu ovéfit?



20. Studentka Daniela ovéfovala hypotézu, ze lidé s vysokou mirou rysu zvaného potfeba kognice
(PK) se nechaji méné ovlivnit kontextem, v némz je prezentovana otazka na postoj k pocitacovym
hram (PH). Potfebu kognice méfila a intervalové $kale od 1 do 10, kdy 10 znamena maximalni miru
PK. Ugastniky vyzkumu nahodné rozdélila na dvé skupiny, kterym dala odli$nou verzi dotazniku. Prvni
skupina dostala dotaznik, kde bylo pfed otazkou na postoj k po&itatovym hram deset otadzek tykajicich
se socialnich aspektl zivota mladych lidi. Dotaznik, ktery dostala druha skupina, mél namisto toho 10
otazek zamérenych na psychomotoricky vykon. Otazka na postoj k poc¢itatovym hram nabizela 5
moznosti odpovédi na Skale od 1 (hrani her je 8kodlivé) do 5 (hrani her je pfinosné). Vedle toho se
jesté ucastnikl zeptala, jak moc (hodin tydné) hraji pocitacové hry, aby mohla vliv této proménné
zohlednit. Zde jsou data 12 respondentu:

Skupina s otazkami na socialni aspekty zivota mladych lidi

(Skupina 1)

Pohlavi resp. m Pohlavi resp. b4 Pohlavi resp. z
Potfeba kognice 2 Potfeba kognice 2 Potfeba kognice 1
Postoj ke hram 1 Postoj ke hram 3 Postoj ke hram 2
Hrani her Hrani her Hrani her

(h/tyden) porad (h/tyden) 7 (h/tyden) nehraji
Pohlavi resp. m Pohlavi resp. m Pohlavi resp. z
Potfeba kognice 4 Potfeba kognice 10 Potfeba kognice 3
Postoj ke hram 2 Postoj ke hram 3 Postoj ke hram 4
Hrani her Hrani her Hrani her

(h/tyden) 15 (h/tyden) 50 (h/tyden) 50
Skupina s otazkami na psychomotoricky vykon

(Skupina 2)

Pohlavi resp. b4 Pohlavi resp. m Pohlavi resp. z
Potfeba kognice 3 Potfeba kognice 3 Potfeba kognice 8
Postoj ke hram 2 Postoj ke hram 5 Postoj ke hram 4
Hrani her Hrani her Hrani her

(h/tyden) 6 (h/tyden) 3 (h/tyden) 0
Pohlavi resp. z Pohlavi resp. m Pohlavi resp. m
Potfeba kognice 3 Potfeba kognice 4 Potfeba kognice 9
Postoj ke hram 3 Postoj ke hram 2 Postoj ke hram 5
Hrani her 5-15,toje Hrani her Hrani her

(h/tyden) riizné (h/tyden) 8 (h/tyden) 25

Daniela kategorizovala ¢as traveny hranim her do 3 kategorii: obCasni hraci: 0-5 hodin tydné,
pravidelni hraci: 6-20 hodin, zavisli hradi: 21 a vice hodin.

a. Vytvorte kontingencni tabulku zachycujici vztah mezi takto kategorizovanou intenzitou hrani her a
prislusnosti ke skupiné. Cetnosti vynasobte deseti a vztah otestujte (a = 0,05).

b. Vyjadrete tésnost vztahu vhodnym ukazatelem velikosti u€inku.

c. Jakym jinym testem, nez tim, ktery jste patrné nad kontingencni tabulkou spocitali, se dal spocitat
rozdil mezi skupinami v mife hrani her a pro¢?

21. Profesor Sikula se zabyva atraktivitou barev. Usporadal experiment, v némz mélo 1000 student
vypliiovat tuzkou Skrtaci test. Kazdy student dostal test a z velké nadoby si vybral tuzku. Tuzky byly
nalakované riznymi barvami. Misto vyhodnocovani Skrtacich testd se profesor zaméfil na to, jakou

barvu tuzky si kdo vybral, a také na to, zda tuzku vratil (nebo si ji nechal). Vysledky celého

experimentu jsou uvedeny v nasledujici slozené kontingencni tabulce:

barva vybrané tuzky

Cervena ¢erna modra Zluta Celkem
zeny vratila 120 130 90 170 510
nechala si 20 25 25 20 90
muzi vratil 85 45 90 100 320
nechal si 20 25 20 15 80
Celkem 245 225 225 305 1000




Kdybychom povaZovali za primarni ukazatel obecné atraktivnosti barvy to, jak €asto si ji studenti
vybirali, mohli bychom testovat hypotézu, zda se barvy ve své atraktivité lisi (bez ohledu na pohlavi).
Otestujte ji na 5% hladiné statistické vyznamnosti nulovou hypotézu, Ze vSechny barvy jsou voleny

stejné

Gasto.

22. Ktoré z rozlozeni )(2 sa bude najviac podobat’ normalnemu rozloZeniu?

a)
b)
c)
d)

rozloZenie x° so stupfiami volnosti 0
rozloZenie x° so stupfiami volnosti 1
rozloZenie ¥~ so stupfiami volnosti 2

rozloZenie ¥~ so stupfiami volnosti 10

N

2

23. Kupili ste si bali¢ek so 40 cukrikmi. Vnutri su cukriky 4 réznych farieb. Ste zvedavy & mate vo
vrecusku cukriky kazdej farby rovnako zastupené, alebo &i je jedna farba cukrikov prevlada.

a) Ak by platilo, Ze kazda farba cukrikov je zastipena rovnako, kolko by ste o€akavali cukrikov
v kazdej farbe?

b) Predstavte si, Ze v baliCku s cukrikmi ste nasli 8 Cervenych cukrikov, 5 zelenych, 12
oranzovych a 15 modrych. Otestujte nulovl hypotézu, Ze farby cukrikov v balicku maju
rovnaku frekvenciu. Aka je hodnota 4*?

c) Kazda barva je z hlediska nakladu jinak draha. Pro dobro vyrobce prosim otestujte, zda
jsou data v souladu s vyrobni normou, ktera fika, ze v baleni ma byt 10 % &ervenych, 10 %
zelenych, 40 % oranzovych a 40 % modrych.

d) Do hry vstupuje potravinarska inspekce. Kvuli obsahu karcinogenu v ¢erveném barvivu
nesmi byt v produkci vice nez 10% bombonl cervenych. Zkuste proto otestovat, zda je dlivod
k hlubSimu Setfeni.

25. Student Janko sa zaujima o to, &i existuje vztah medzi pohlavim a odborom $tudia na univerzite,
kde Studuje. Nahodne sa spytal muzov a zZien v kampuse a v tabulke su uvedené data, ktoré ziskal.

Prirodné vedy SpoloCenské vedy | Humanitné vedy Spolu
Muzi 10 14 10 34
Zeny 11 8 4 23
Spolu 21 22 14 57

a) aka je oCakavana pocetnost zien v spolo¢enskych vedach?
b) vypodcitajte ;52 pre zistenie vztahu medzi pohlavim a odborom Studia.




